

# 石狮市民政局

狮民函〔2025〕46号

答复类型：A类

## 石狮市民政局 石狮市妇女联合会关于 市八届人大四次会议第0101号建议的答复

祥芝蔡鸿玲等代表：

《关于引导年轻人转变婚育观念、积极有为应对人口发展新形势的建议》（第0101号）收悉，该建议由市民政局和市妇联会同团市委、市总工会、人社局、卫健局、教育局等单位办理。现答复如下：

### 一、工作措施

婚育是事关社会高质量发展的大事。积极的婚育观念能引导年轻人树立健康的家庭观，构建稳定的婚姻关系和亲子关系，有助于提升社会整体的凝聚力，促进社会和谐稳定发展。转变婚育观念是积极应对人口发展新形势的关键环节，不仅关系到个体家庭的幸福，更关乎国家长远发展和民族未来。市委、市政府历来高度重视这项工作，为转变青年的婚育观念、应对人口发展采取了一系列措施。

## 二、主要做法

### （一）构建新型婚育文化，倡导积极婚育观念。

市妇联依托“咱厝边”家庭服务中心、市妇女儿童活动中心公益红娘室等服务阵地广泛开展婚姻家庭大讲堂，积极宣传年轻人在适当的年龄树立正确的恋爱观、婚姻观和家庭观，让年轻人认识到结婚关乎国家大事，从思想上减少对婚姻的抗拒。在活动中，宣传“遏制高价彩礼，树立婚俗新风”的正确婚育观念。

市民政局加强婚姻登记场所文化建设，在婚姻登记大厅通过电子显示屏、宣传栏，发放宣传资料，微信公众号信息推送等方式宣传包括家庭教育、婚育健康及育儿知识等婚姻家庭文化。在2.14情人节、5.20和七夕等婚姻登记高峰期，举办集体颁证仪式，设立爱的打卡墙，开展爱的语言测试、赠送爱心钥匙扣等活动。通过集体颁证仪式及相关活动，倡导“婚事新办、婚事简办”，引导新人们现场感受婚姻和谐之美、婚姻家庭之责，弘扬中华民族忠贞爱情、家庭和睦的传统，引导广大新人树立文明向上的婚姻理念。

团市委充分发挥共青团的组织和资源优势，利用12355青少年综合服务平台，整合社会资源，以机关、企业和社区未婚青年为服务对象，通过专题辅导、交心谈心等方式，倡导适龄婚育、优生优育观念，线上线下相结合，开展婚育知识普及活动，让年轻人对婚育开展政策、法律法规及生育保健知识更加明晰。

市总工会通过微信公众号举办“莫炫嫁妆”线上宣传，线下结

合联谊活动进行现场同步宣传,引导青年职工树立正确的婚恋观,开启职工幸福婚姻生活。5月23日由市总工会指导、凤里街道总工会主办的“不熟青年 再见一面”为主题的缘在工会,带头摒弃和反对收送高额彩礼、婚宴大操大办等陋习,宣传弘扬婚事新办简办、简约适度、莫炫嫁妆等新时代新风尚的婚嫁礼仪习俗。

## (二) 整合信息资源平台,增加青年婚恋机会。

**1.拓展实体服务阵地。**在市婚姻登记处,市民政局联合妇联设立“紫薇维权驿站”,无偿为群众提供法律咨询、婚恋辅导,联合卫健局、妇幼保健院设立“婚检便民服务点”,实现婚登婚检一站式服务,同时为婚恋青年普及婚育健康和优生优育知识。市妇联围绕加强女性人才队伍建设,通过搭建企业与高校桥梁,激发女性创新创业活力。通过石狮市家庭教育公益讲座“五进”纳入为民办实事项目,将家庭教育讲座进农村、进社区、进机关、进企业、进学校,切实推进优良家风家教建设,营造良好的家庭与社会环境,推进人口素质的提升。团市委充分发挥各基层团组织、“青”字号等群团组织和社会组织的作用,为青年婚恋交友提供必要的基础保障和适合青年特点的便利条件。

**2.拓展线上服务平台。**市妇联联合市大数据局在“i石狮”小程序上设计“狮城婚恋交友”板块,用于收集在石生活、工作的单身青年信息、用于联谊活动的精心组织和后续服务。团市委摸底全市适龄未婚青年并组建档案数据库,依托“石狮青年”微信公众号等平台,发布青年交友活动信息,重点做好大龄未婚青年等群体

的婚姻服务工作，进一步为石狮单身青年搭建相聚相识的平台，提供相互交流、增进友谊的机会；举办“莫炫嫁妆”线上答题，通过线上宣传拓宽青年婚恋交友渠道，引导广大青年树立正确的婚恋观，追求爱情美满、家庭和睦的美好生活。

### （三）发挥群团社会优势，打造品牌婚恋项目。

2023年8月我市被确认为全省第二批婚俗改革实验区。民政局于同年10月在十里黄金海岸—红塔湾设立结婚登记户外颁证点，每月3天常态化开展户外颁证活动；在2.14情人节、5.20、七夕等婚姻登记高峰期，举办集体颁证仪式、婚恋专题活动，积极打造“山盟海誓”婚姻登记移风易俗品牌。

市妇联携手市女企联、社会爱心人士组织成立“紫薇公益红娘服务队”，于市妇女儿童活动中心2楼建立“紫薇公益红娘工作室”为公益红娘阵地，联合市民政局、人社局、人才办等部门不定期开展联谊活动，为单身青年提供免费的婚恋交友服务。工作室成立以来，通过开展常态化、多元化、精准化的公益交友活动，为单身人士提供专业的婚恋咨询、相亲活动组织、心理辅导、后续跟踪。截至目前，已开展7场大型联谊活动，据不完全统计，活动现场配对成功10对，并已开展多次小型交友活动。

市总工会一直致力深入打造“缘在工会”单身职工联谊品牌，着重拓展青年职工交友方式，采取“线上+线下”相结合的模式，持续开展“缘在工会”单身职工联谊、打造工会“相亲角”以及举办追光之旅青年职工交友季活动，不少职工在“工”字号鹊桥上顺利交

友、成功脱单。2024年以来市、镇两级总工会共举办11场联谊活动，服务单身职工近700多人次。“工会相亲角”创新职工婚恋服务成功入选福建工会工作创新案例，同时也被列入福建省“网上工会”B档创新项目。

在“520”、中秋、七夕、情人节等节假日，各级团组织、青年之家等广泛组织开展各类婚恋交友活动4场次，充分调动机关、企事业单位、社会组织的积极性，吸引广大青年积极参与，切切实实地构建青年互动交流、扩大交友圈、寻找真爱的平台。

#### （四）保障婚育权益，提升结婚信心。

**1.保障婚育权益。**市人社局按照《劳动法》、《劳动合同法》、《福建省人口与计划生育条例》和《女职工劳动保护特别规定》等相关精神，督促引导用人单位落实婚育假和女职工特殊保护政策，营造良好社会氛围。一是加强法制宣传教育。常态化开展相关法律法规宣传，提高用人单位法律意识和责任感，自觉落实婚育假。提升女职工的自我防护能力和劳动保护意识，依法保障合法权益。二是加大劳动保障监察执法力度。结合日常监察和专项执法活动深入企业开展督促检查，要求企业落实女职工“四期”保护，保障产检假、哺乳假、育儿假等权益，推动男职工陪产假、育儿假等政策落地见效。

**2.保障教育权利。**市教育局坚持教育公平，实行“划片招生，按批依序，免试就近入学”，因地制宜探索推进“单校片区”与“多校片区”相结合招生入学的办法，以居住证为主要依据，以公办学

校为主接收符合条件的随迁子女就学。坚持规范招生，严格执行公民办学校同步招生规定，落实招生信息公开制度，加强招生入学监督管理，依法保障适龄儿童接受义务教育的权利。坚持便民招生，实行“小学入学一件事”网上招生服务改革，为群众报名入学提供便利，确保义务教育“一个都不能少”。

（五）筑牢出生缺陷防控屏障，夯实人口健康基础。

**1.创新“七位一体”婚育服务模式，打造便民服务标杆。**市卫健局在市政务服务中心婚姻登记层设立“婚检便民服务点”，整合婚姻登记、免费婚前医学检查、孕前优生检查、地中海贫血筛查、叶酸增补、避孕药具发放及优生优育指导等七大服务模块，实现“一站式”流程再造。检查时长从传统模式的2小时压缩至30分钟，大幅提升群众体验感。自2022年12月启动“婚登婚检一站式”以来，全市婚前医学检查率从2020年的26.25%跃升至2025年1—4月的84.04%。

**2.构建三维度宣传矩阵，提升公众健康意识。**一是阵地化精准干预。在婚姻登记处设立“健康咨询室”，由专职医护人员对登记对象开展“一对一”婚前孕前健康指导，实现婚检宣教覆盖率100%。二是数字化科普传播。制作婚前医学保健视频，在医院公众号通过推送婚前保健、孕前优生检查科普知识，进一步加强婚前孕前医学检查的宣传。三是节日化主题活动。聚焦“预防出生缺陷日”“情人节”“对称日”等婚登高峰时段，通过专家义诊、知识问答、科普宣教等形式，引导新婚夫妇主动参与婚检优检。

**3.构建全周期孕产服务链，深化生育友好型建设。**启动“早孕关爱专项行动”，设立早孕门诊、高危妊娠门诊实施差异化人群健康指导。优化孕产康“一站式”服务流程，构建“孕前咨询—孕期保健—住院分娩—产后康复”全链条服务体系，相关经验入选第五届全国县市医院擂台赛获“优秀案例”，进一步巩固省级生育全程优质服务示范县成果。

**4.强化专科能力建设，提升疑难病症诊疗水平。**与福建省立医院等三甲医院建立深度协作机制，成立“任建枝不孕不育专科名医工作室”，通过专家坐诊、技术指导、双向转诊等方式，提升生殖健康诊疗能力。

**5.强化儿童早期发展指导，推动普惠托育服务。**加强3岁以下婴幼儿照护服务，严格落实托育机构卫生保健评估及母婴保健技术准入监管，通过推进科学育儿知识普及、结合托育服务宣传月开展婴幼儿保健义诊活动等举措，全方位推动普惠托育服务提质扩面。

### **三、下一步工作计划**

下一步，我市将依托市融媒体中心、相关单位微博和微信公众号等，拓展婚恋咨询、婚恋调查、活动发布、活动报名的线上渠道，探索开发具备信息搜索、匹配推介、地图服务等功能的移动互联网婚恋交友平台，将线上优势与线下服务深度融合，扩大服务覆盖、优化青年体验。

市民政局将加强婚姻登记处场所建设，根据现代年轻人审美

风格，对现有颁证大厅进行重新装饰，提升结婚仪式感；设置婚姻文化墙，宣传社会主义核心价值观和优秀婚俗文化；积极整合社会资源，通过采购服务项目，聘用专业婚姻家庭辅导员、心理咨询师及社会工作者，常态化开展婚前教育、婚姻家庭辅导服务。

市妇联将继续关注青年男女社交需求，通过定期举办形式多样、丰富多彩的活动，为广大青年男女提供认识自我、缔结友谊的平台，助力大家组建幸福家庭，提升幸福指数。通过聚焦女性人才发展、生育支持、家庭建设等关进领域，努力营造生育友好型社会，提升人口素质，促进人口与经济社会的协调发展。

市总工会计划继续在七夕时间举办“相亲角”活动，引入社会公益红娘资源和多方力量，让职工打破圈层界限，解锁交友新玩法，精准化、个性化为职工搭建“鹊桥”。

市卫健局将推进辖区内生育友好医院建设，鼓励引导我市公立助产医疗机构开展生育友好医院建设，营造温馨、舒适的分娩和住院环境，为全市广大妇女提供更加安全、便捷、温馨、舒适的生育医疗保健服务；推进儿童健康管理中心规范运行，完成体检管理信息系统采购，全面启动 0—18 岁儿童青少年一站式体检；并推进省级孤独症规范化门诊建设，确保 2025 年 8 月底前完成项目建设；开展儿童友好医院建设，重点推进过敏、便秘、哮喘等特色专科门诊的标准化建设，创新开设儿童运动处方门诊，构建集综合诊疗与亚专科发展为一体的县域儿童健康管理中心，提升儿童保健服务的系统性和专业性。

我市相关单位也将继续关注青年男女社交需求，通过定期举办形式多样、丰富多彩的活动，为广大青年男女提供认识自我、缔结友谊的平台；继续关注普通家庭生育及子女教养需求，加大对教育、医疗等方面支持力度，减轻婚育负担，助力市民组建幸福家庭，提升我市结婚率和生育率。

分管领导：曾少君 李丽宽

经办人员：林永红 蔡静菲

联系电话：68896690 88711213

石狮市民政局

石狮市妇女联合会

2025年7月24日

（此件主动公开）

抄送：市委督查室，市人大代表工委、市政府督查室、祥芝镇人大主席团。